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Direction (1-5): निम्ननिखित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि करें  और िीचे निए गए प्रश्न ों के 

उत्तर िीनजए: 

 आठ व्यक्ति A, B, C, D, E, F, G और H एक वृत्ताकार मेज के चार ों ओर बैठे हैं उनमें से कुछ कें द्र की 

ओर और कुछ कें द्र से बाहर की ओर उनु्मख हैं.  

D और E के मध्य केवल एक व्यक्ति बैठा है और उनमें से क ई भी C के आसान्न नही ों बैठा है. B के द न ों 

ननकटतम पड सी बाहर की ओर उनु्मख हैं. F, H के दायें से दूसरे स्थान पर बैठा है. E, F के बाएों  से दुसरे 

स्थान पर बैठा है. E और A एक दूसरे के ठीक बाएों  बैठे हैं. B अपने पड सी की समान नदशा की ओर 

उनु्मख है. G और C एक दूसरे की ओर उनु्मख हैं. A, G और C का पड सी नही ों है. 

 

Q1. निम्ननिखित में से कौि कें द्र से बाहर की ओर उनु्मि है? 

(a) A 

(b) B 

(c) C 

(d) G 

(e)  इनमें से क ई नही ों 
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Q2. F के ठीक बाएों  बैठे व्यखि के िायें से िूसरे स्थाि पर कौि बैठा है? 

(a) A 

(b) B 

(c) C 

(d) D 

(e) इनमें से क ई नही ों 
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Q3. H के नर्परीत कौि बैठा है? 

(a) A 

(b) B 

(c) C 

(d) D 

(e) इनमें से क ई नही ों 
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Q4. नकतिे व्यखि बाहर की ओर उनु्मि हैं? 

(a) 1 

(b) 2 

(c) 3 

(d) 4 

(e) इनमें से क ई नही ों 
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Q5. A के नर्परीत बैठे व्यखि के बाएों  से िूसरे स्थाि पर कौि बैठा है? 

(a) G 

(b) B 

(c) C 

(d) D 

(e) इनमें से क ई नही ों 
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Direction (6-10): िी गई जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि करें  और िीचे निए गए प्रश्न ों के उत्तर 

िीनजए: 

 

आठ बॉक्स A, B, C, D, E, F, G और H एक-दूसरे के ऊपर रखे हैं. A के नीचे द  से अनिक बॉक्स रखे 

हैं. A और D के मध्य द  बॉक्स रखे हैं. D और E के मध्य केवल एक बॉक्स रखा है. C और H के मध्य द  

बॉक्स रखे हैं तथा C, H के ऊपर रखा है. G और F के मध्य द  से अनिक बॉक्स रखे हैं. बॉक्स B, बॉक्स 

C के ठीक ऊपर रखा है. बॉक्स A, बॉक्स D के ऊपर रखा है. 

 

Q6.  निम्न में से कौि सा बॉक्स F के ठीक िीचे रिा है ? 
(a) A 
(b) B  
(c) C 

(d) ननिााररत नही ों नकया जा सकता 

(e) इनमें से क ई नही ों 
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Q7. निम्ननिखित में से कौि-सा बॉक्स A के ठीक िीचे रिा है? 
(a) B 
(b)C 
(c)H 
(d)E 
(e)F 
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Q8. निम्न में से कौि सा बॉक्स D के ठीक ऊपर रिा है ? 
(a) A 
(b) B  
(c) F 
(d) H 

(e) इनमें से क ई नही ों  
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Q9. C और D के मध्य नकतिे बॉक्स है ? 

(a) एक  

(b) द  

(c) तीन   

(d) तीन से अनिक 

(e) इनमें से क ई नही ों 
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Q10. निम्न में से कौि सा बॉक्स शीर्व पर रिा है?  
(a) G 
(b) F  
(c) C 

(d) या त   (a) या (b)  

(e)  इनमें से  क ई नही ों 
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Directions (11-15): निम्ननिखित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि करें  और िीचे निए गये प्रश्न ों 

के उत्तर िीनजए: 

बारह व्यक्ति द  समानाोंतर पोंक्तिय ों में छ: व्यक्ति प्रते्यक पोंक्ति के अनुसार बैठे हैं. पोंक्ति 1 में – A, I, G, 

K, E और C बैठे हैं (लेनकन आवश्यक नही ों नक इसी क्रम में ह ों) और वे सभी दनिण की ओर उनु्मख हैं. 

पोंक्ति 2 में – L, H, D, J, B और F बैठे हैं (लेनकन आवश्यक नही ों की इसी क्रम में ह ों) और वे सभी उत्तर 

की ओर उनु्मख हैं. प्रते्यक पोंक्ति में बैठा एक व्यक्ति, दूसरी पोंक्ति में बैठे व्यक्ति की ओर उनु्मख है. 

E, C के दायें से दूसरे स्थान पर बैठा है और वह J की ओर उनु्मख नही ों है.  A नकसी एक अोंनतम छ र पर 

और B के नवकणात: नवपरीत बैठा है. B और F के मध्य तीन व्यक्ति बैठे हैं, F ज  G की ओर उनु्मख नही ों 

है. न त  E और न ही C, A का ननकटतम पड़ सी है. J, D के ठीक बाएों  बैठा है लेनकन वह C की ओर 

उनु्मख नही ों है. I और G के मध्य द  व्यक्ति बैठे हैं, उनमें से क ई भी पोंक्ति के अोंनतम छ र पर नही ों बैठा है. 

K की ओर उनु्मख व्यक्ति, L के दायें से दूसरे स्थान पर बैठा है. 

 

Q11. निम्ननिखित में से कौि C की ओर उनु्मि है? 



(a) G 
(b) K 
(c) I 
(d) A 

(e) इनमें से क ई नही ों  
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Q12. H के िायी ों ओर नकतिे व्यखि बैठे हैं? 

(a) क ई नही ों 

(b) एक 

(c) द  

(d) तीन 

(e) चार  
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Q13. निम्ननिखित पााँच में से चार एक समूह का निमावण करते हैं निम्ननिखित में से कौि सा उस 

समूह से सोंबोंनित िही ों है? 
(a) B 
(b) K 
(c) C 
(d) A 
(e) L 
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Q14. यनि एक निनित रूप से A, J से सोंबोंनित है, K,  H से सोंबोंनित है, तन निम्ननिखित में से कौि-

सा D से समाि प्रकार सोंबोंनित है? 
(a) G 
(b) K 
(c) H 
(d) F 
(e) I 
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Q15. निम्ननिखित में से कौि K के िाएों  से तीसरे स्थाि पर बैठा है? 
(a) A 
(b) K 
(c) E 
(d) C 

(e) क ई नही ों 
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Solutions 
 
Solutions (1-5): 

Sol. 

 
S1. Ans (b) 

S2. Ans (c) 

S3. Ans (e) 

S4. Ans (d) 

S5. Ans (a) 

 
Solution (6-10): 
Sol. 
G/F 
B 
C 
A 
E 
H 
D 
F/G 
S6. Ans (d) 
S7. Ans (d) 
S8. Ans (d) 
S9. Ans (c) 



S10. Ans (d) 
 

Solutions (11-15):  
Sol. 
 

 
 
S11. Ans (e) 
S12. Ans (b) 
S13. Ans (b) 
S14. Ans (e) 
S15. Ans (e) 
 

 

 


